# 影响铝模混凝土表观气孔问题的主要工艺因素 探讨

# 杨馥菀

(广西建工第五建筑工程集团有限公司,广西 柳州 545000)

摘要:在建筑施工技术不断发展过程中,各种各样先进的施工方法被广泛应用。应用铝制模板已经成为混凝土浇筑成型的主要方式,但在铝模混凝土施工过程中,所产生气孔会导致建筑工程使用寿命大幅度下降,会产生一系列安全问题。基于此,本文简要介绍混凝土表面产生气孔的危害,分析铝模混凝土气孔产生原因,同时提出减少气孔数量的策略。

关键词:铝模混凝土;表观气孔;工艺;因素探讨

中图分类号: TU528 文献标志码: A

近年来,我国经济高速发展,人民生活水平大幅度提高。在这一大背景之下,各类建筑工程的规模及数量在不断扩大。随着建筑施工技术的不断发展,铝模逐渐取代木模成为混凝土浇筑成型模板的主要方式。但在施工过程中有关人员发现,铝模成型混凝土表面会存在大量气孔,严重影响表观质量,同时会影响混凝土的耐久性。研究铝模混凝土表观气孔问题具有重要意义,有助于让建筑行业适应发展需求。

# 1 混凝土表面产生气孔的危害

在混凝土成型过程中,涉及众多环节,同时会受到施工材料、施工工艺等多方面影响,导致混凝土表面产生一些较大的气孔。有关机构研究显示,强度等级较高的混凝土外表更易形成气孔。如果气孔数量相对较少,则不会对建筑物产生根本性的影响,但如果气孔数量极多,则会严重影响建筑物使用寿命,甚至在某种程度上威胁建筑使用者的安全。有关研究机构对混凝土表观气孔产生的危害进行深入分析以及研究,得出一系列结论,对不断提升建筑物整体质量意义重大[1]。研究人员在研究中发现,混凝土表面的气孔过多很容易降低混凝土整体强度。同时气孔体积普遍较大,会减小混凝土的断面体积,直接导致混凝土密实程度大幅度下降,严重影响混凝土整体结构的使用寿命,同时不利于下一道施工工序开展。除了降低

混凝土结构强度之外,大量气孔很容易降低混凝土的 耐腐蚀性能。根据混凝土结构的实际特点,在混凝土结构中存在大量钢筋,混凝土结构可对钢筋起到保护 作用。但如果混凝土结构出现大量的气孔,则在一定程度上减小了钢筋保护层的有效厚度,同时加速混凝土表面碳化的过程。混凝土结构耐腐蚀性的降低,将对建筑工程施工质量产生直接影响,在维修过程中要消耗大量的经济成本,不利于建筑工程施工企业的长远发展。另外,过多的气孔会影响混凝土结构的美观性,降低建筑物使用者的满意程度。

整体上来看,混凝土结构中存在的气孔对建筑物有一定程度的危害,不利于建筑工程施工企业树立良好的社会形象。对这些气孔,建筑工程施工企业有关方面应高度重视,并认真分析气孔产生的具体原因,同时采取有效措施及时解决,确保建筑工程整体质量。

#### 2 铝模混凝土表面产生气孔的原因

#### 2.1 模板方面的原因

在运用铝模混凝土浇筑成型时,需要使用大量的铝制模板,同时要采取有效措施对铝制模板进行封闭。部分建筑工程施工企业在施工过程中会采用一些特别的施工工艺,使铝制模板封闭过严,直接导致模板表面排气困难。混凝土结构中的气泡仅能从结构顶部排出,无法从模板表面散去。过大的压力会使铝模

混凝土结构表面出现大量气孔,影响整体结构质量。 同时在铝模板使用过程中,表面会留存一定数量的杂质,这些杂质直接导致气泡的排出过程受阻,很容易出现粘连现象<sup>[2]</sup>。

从另一个角度来看,现阶段在铝模板应用过程中,建筑工程施工企业很难保障铝模板施工工艺合理性,也很难保证其整体质量,因此会出现大量的混凝土气孔。对这一现象,技术人员应高度重视,避免过多数量的气孔影响整体结构的安全性,同时也要采取有效的措施,进一步减少气孔的数量以及体积,为延长建筑物使用寿命奠定坚实基础。

# 2.2 施工工艺方面的原因

在铝模混凝土施工过程中,需要使用一定数量的 脱模剂。部分施工人员在脱模剂使用过程中,并未严 格遵循有关操作流程,导致脱模剂涂刷不均匀。同时 如果所使用的脱模剂润滑程度相对较差,则不能保障 混凝土在浇筑过程中气泡可以及时排出,以致最终形 成体积较大的气孔。在混凝土浇筑过程中,如果不能 根据施工现场具体情况采用合理的浇筑措施,就会导 致混凝土结构分层厚度不合理,很难让混凝土气泡及 时排出。在混凝土振捣环节,如果插入间距过大,同 时振捣时间相对较短,也很难让气泡及时排出。除此 之外,在混凝土运输过程中,涉及很多方面,由于混 凝土坍落程度较大,在运送至施工现场时早已粘连在 一起,影响气泡的排出。

## 2.3 施工材料方面的原因

在混凝土浇筑过程中,需要使用数量较多的外加剂,如果在使用外加剂的过程中不能采取有效措施,则会直接导致结构中的气泡数量大幅度增加。比如:现阶段施工人员在使用引气剂以及减水剂的过程中,并未严格按照操作流程操作,直接导致混凝土施工性能大幅度降低。如果在振捣过程中没有采取有效措施,最终会使气泡汇聚至混凝土表面,形成体积较大的气孔。同时由于水泥的使用量相对较大,在一些环节,即使添加引气减水剂,但由于混凝土的黏滞阻力仍然无法被降低,振捣时间不足,最终导致气泡很难被带出。特别值得注意的是,铝模混凝土施工受季节因素影响较大,在冬季施工时,需要添加大量的水泥以及混合料,致使结构内部气泡很难排出。除此之外,在铝模混凝土施工过程中,很容易发生骨料级配不合理情况,也会导致其表面产生大量的气孔。

从目前情况来看,铝模板密闭性较强、脱模剂涂 刷过程不当、人工振捣操作不合理等多方面原因都会 使混凝土表面产生大量气孔,建筑工程施工企业应对 这些原因进行深入的分析以及研究,找到减少气孔体 积及数量的方法,为建筑工程适应发展需求提供有力 支持。

## 3 减少铝模混凝土表观气孔数量的策略

# 3.1 对原材料严格把关

在铝模混凝土施工过程中,涉及数量众多的施工材料,每种施工材料都有其特定的作用。因此建筑工程施工企业应根据施工现场的具体情况,对每一种施工材料进行严格把关,首先要保障施工材料的质量符合国家有关标准,坚决禁止不合格施工材料进入施工现场,对违反操作流程的工作人员,应在第一时间追究责任。同时要对骨料的大小以及针片状颗粒含量进行深入研究,在备料过程中做好各个环节的工作,同时考虑相应的施工标准。根据相关经验,在细骨料级配过程中尽量选择中砂,在粗骨料的选择过程中尽量选择卵石,通过合理的配比,最大限度地降低混凝土中的气泡含量,避免过多气泡对整体结构产生不良影响<sup>[3]</sup>。

## 3.2 采取有效措施,控制混凝土拌和质量

为进一步降低铝模混凝土施工过程中混凝土结构 表面产生的气孔数量,在混凝土搅拌施工过程中,施 工人员应高度重视,要严格按照设计方案执行,同时 要对配合比进行深入研究。在实际配料过程中, 应采 取专业化的设备,对砂石中的含水量进行测量,同 时根据设计的配合比进行调整,确保所配制出的混凝 土满足具体的施工需求。在混凝土中添加掺和料以及 引气剂,有助于提升混凝土结构的整体强度,在这一 过程中,施工人员应做好各类控制工作,要检查添加 剂质量,同时严格按照设计要求进行取料。在水灰比 控制方面,设计人员以及施工人员都应高度注意,要 考虑施工现场的含水量,根据施工现场的含水量不断 调整用水量,确保水灰比满足实际使用需求。在混凝 土制备完毕后,应对混凝土坍落度进行检验,通过检 验确保混凝土结构符合设计标准。整体来看,混凝土 拌和过程对产生气孔的数量有直接影响, 在这一过 程中,建筑工程施工企业各个方面都应高度重视,既 要引进先进的施工工艺, 又要考虑施工现场的具体情 况,对各种施工材料合理控制其比例,通过合理搭配 不断提升混凝土结构强度,将混凝土结构中的气泡尽 可能排除。对各个环节的不断优化,能进一步提升施 工质量, 让铝模混凝土施工技术在建筑工程施工领域 拥有更大的施展空间,同时能使企业节约经济成本以

及树立良好的品牌形象,对建筑行业的长远发展意义 重大。

#### 3.3 做好模板安装及清洁工作

有关机构的试验研究显示, 在低温环境下混凝土 板中的气泡很难及时排出,对整体结构的强度有一定 的影响。因此,在冬季施工时施工人员可以考虑采用 轻机油脱模剂。在脱模剂的选择过程中,尽量选择水 性或者树脂类脱模剂, 以达到有效消除混凝土结构 表面气泡的目的。在脱膜剂涂抹前,施工人员应高度 重视,可以考虑用小砂轮清理钢模板上的浮锈,在浮 锈清理完毕后,继续用抹布将表面擦拭干净。在上述 工序完毕后,施工人员应利用棉纱进行开油,对模板 的接缝处应格外重视,可以采用铺垫海绵条的方法进 行处理,避免发生漏浆现象。如果在施工过程中水泥 浆溅到模板表面,或者因其他原因导致模板上存在杂 物,应及时进行处理。在施工人员浇筑完一层混凝土 后, 应采取有效措施, 将模板上的污迹擦拭干净, 保 障混凝土表面的光洁程度,同时能减少气孔或者气泡 的数量。整体来看,在施工过程中施工人员的一系列 行为对减少铝模混凝土表面气孔的数量至关重要,施 工人员在各个环节都应秉持认真负责的态度,对每个 过程都应认真考虑,根据现场具体情况采取相应的处 理措施[4]。

#### 3.4 做好混凝土的振捣工作

混凝土的振捣工作对工程整体质量至关重要,在 振捣工作进行过程中, 建筑工程施工企业各个部门之 间都应密切配合,加强对施工环节的监督以及管理。 借助振捣工作,可不断提升混凝土结构的密实程度, 避免结构在使用过程中发生重大安全生产事故。在 混凝土浇筑前,施工人员应全面检查钢筋的位置以及 保护层的厚度,在确定钢筋位置正确以及保护层厚度 符合国家有关标准后,进行下一项施工环节。在这一 过程中要根据实际情况,检查垫块是否按要求固定完 毕。值得注意的是,如果混凝土自由倾落高度超过 2 m,则应考虑运用串筒或者溜槽进行下调,以避免混 凝土发生离析现象。在控制振捣的过程中,施工人员 要注意力度的选择。建筑工程施工企业方面可以根据 具体情况选择具有丰富经验的振捣员。在振捣工作进 行过程中, 可以通过反复试验确定最佳振捣时间, 要 确保混凝土不再显著下沉,确保混凝土不再出现大量 气泡,混凝土表面要呈水平状态,边角混凝土也要充 实填满[5]。在施工过程中,施工人员要分析气泡的成 因,同时根据气泡的成因找出解决的办法。特别值得

注意的是,在很多情况下,气泡产生的原因并非单一的,因此解决问题的方法要根据施工现场的具体情况决定,在消除气泡的过程中,要综合考虑各类因素,不能对整体施工过程产生较大影响。

## 3.5 加强对施工人员的培训力度

施工人员的实际素质,对减少气孔与气泡数量至关重要。部分建筑工程施工企业为节约经济成本,在铝模混凝土施工过程中并未选用高素质的施工人员,直接导致施工质量下降。如果混凝土结构在使用过程中出现问题,就给企业造成经济损失。因此,建筑工程施工企业有关方面应高度重视,利用业余时间加强对施工人员的培训,让施工人员掌握基本操作要领,同时让施工人员树立安全生产意识,对施工过程的每个环节都认真对待,通过合理的方法,最大限度地减少气孔以及气泡的数量。

## 4 结束语

从基本原理来看,未经钝化处理的铝模中单质铝很容易与水泥发生化学反应,产生碱性离子以及各种气体,最终导致成型的混凝土产生脱皮等实际问题,影响整体结构的使用寿命。对此,建筑工程施工企业应高度重视,分析铝模混凝土表面产生脱皮以及气孔的实际原因,同时采取一系列措施确保混凝土成型面的光滑程度,在采用脱模剂以及进行振捣施工过程中,施工人员应高度负责,不断提升自身实际水平,最大限度地避免气孔的产生。相信在广大施工人员共同努力下,铝模混凝土结构气孔数量一定会大幅度下降,建筑整体质量也会全面提高。

#### 参考文献

- [1] 卢佳林,蓝国平,牛子东,等.混凝土质量对铝模混凝土表观气孔的影响[J].新型建筑材料,2022,49(7):35-39.
- [2] 徐正.某铝合金模板现浇混凝土质量缺陷分析及整改措施[J].浙江建筑,2022,39(1):68-71.
- [3] 钟炳荣.铝模工艺混凝土质量控制研究与应用[J].建筑技术开发,2021,48(24):193-194.
- [4] 何伟强,王芳利.铝模工艺全混凝土外墙的混凝土 试验研究及应用[J].广东建材,2021,37(4): 5-8.
- [5] 方永浩,王锐,庞二波,等.水泥-粉煤灰泡沫混凝土抗压强度与气孔结构的关系[J].硅酸盐学报,2010,38(4):621-626.